

kincseket is gyűjtötték maguknak. Kalapot emel egy részük előtt meg ma is mindenki, bár sikerreket ezer és ezer ember lelkéből kitörő sóhaj homályosítja be.

Már-már úgy látszott, hogy ez a rendszer állandó lesz a világon, midőn egyszerre, mint valami megsértett istenség haragos hangja járta át a világot, a sajtót, a közvéleményt, a lelkeket ez a szó: morál.

Es Franciaországban a társaság legelőkelőbbjeit, a Panama hőseit ez az új áramlat-tól átgymt közhangulat lelőkte a pedesztáiról. A Herz Kornél menekült, a megvesztegetők és megvesztegettek börtömbé kerültek, golyót röpítettek agyukba és bár talán sokan a tömegből nem is érdemelték meg egészen sorsukat — az a világ, mely ezelőtt kalapot emelt a számítás korának nagysága előtt, most hangos éljenriadallal üdvözölte az idők kódé-nek homályából előtörő morál feltámadását, melynek sugarai átjártak az agyakat és lelkeket.

Olaszországban a Panaminó emberei, államot kormányzó férfiak jutottak a vadlókak padjára és midőn hozzánk is eljutott az áramlat, annak megerkezését egy harmadik emelet-ről lezuhánótársadalmi oszlop, egy az udvar közvetlen sztrónocstól tájakkal, szétlocscsant agyvelővel fekvő ember halálhőrgése jelentette be a közvéleménynek, a nemzetnek és nagy intő jeit a parlamentnek.

Es azóta az idők rövid változata óta, mintha az emberek egyrésze más szemmel, mintegy összefoglalva nézné ezt a nyüzsgő világot, melyet emberi társadalomnak neveznek. Es a mint a mindent összefoglaló idealizmus tisztá üvegén át tekintenek, akkor itt az összességben látjuk, hogy egyesek, a kik előtt kalapot emeltek, a kiket nagyok, hatalmasnak, példányképek állítottak maguk elé, azok nem egyebek, mint közönségs-utazói alkok; számitó fosztogatók, a kik megzadagoltak ember-társai rovására; erkölcselen megrontója a család életnek, a kik a szemérmelenséget az utczára cipelik, a kik szettépvé azokat az erzelmeket is, melyek még az állati ösztönben is ott vannak, bűnbán született gyermekeiket futni hagyják, egész az örvényig, egész az öngyilkosságig, vagy gyilkosságig. A kik szettépvé a vallást, üdvözlik az erkölcselenséget. A kik félnek az idealizmustól, azért azt ki akarják ölni az emberi szivekből, azt az idealizmust, mely megvilágítja teljes valóságukban és morális erejével vagy átalakítja, vagy szétzuzza őket.

Es e kornak ez az új áramlata, mint egykor régen, mikor ép így állt a világ forgó ke-reke, mint ma, száll tovább, feltartóztatlanul. Embereket, a kik részesei voltak az őnzó számitás korszakának, magabizalásra, igaz meg-szólalásra készíti, hogy elitéljék azokat nyil-tan, akikkel eddig egy hájban eztek a közjó, a közérkölc megromlására. A pusztá realizmus öveszerepei, melyeket eddig gyemántnak nzttek, csőrömpölve hullanak az utca kövezetére, a honnét elsőpörtnek irgalmatlanul.

Az országokat, a vidékeket átjárja ez az áramlat. Egy új, egészséges élet kél nyomán, mint a Nilus zavaros árja után támad szép zöld, üde tenyészet.

Igaz, ez az átalakulás nem megy minden akadály nélkül. A letűnő kor emberei küzde-nek elene. De a morál hatalma nagy. Embe-

czuk olyan fájdalmas, szemük a rémüléstől kitérül, mint a ki nehéz álomból ébred... Kis kezeikkel szemérmeltesen rántják össze az áruló patyolatot, de én valami megfoghatatlan sejtelenlőt izgatva, hátra fordulok és az üve-ges ajtón át látom az előbbi kísértet menetet. Az a néhány rémalak, meg az a borzalmas pap, akitől úgy félek s akire nem is merek tekinteni.

Es érzem, hogy innen menekülni, futni kell és kirohanok az ajtón, a templomra tul már sötét van, ott akarok megbujni.

De fehér misemondó ingem, mintha ezüst-ből szöttek volna, úgy ragyog a sötétben. — Ijedten tépem le megamrói, hanem már késő, a pap észrevette ragyogását és repül egyenes felém és utána azok a rejtélyes, csodaalakok. A templomban bug az orgona, a sötétség keke-lángra lobban körültem. Es a borzalmas nap mind közelébb repül felém. Nem merek rá se nézni, az imádságot is elfelejttem, azemeimet is behunyom, de meg így is látok, a pap előtt egy nagy nyitott koporsó uszik a levegőben, mintha ez is meggyészre volna festve és a koporsóban egyenest előttem sülyed le. Es hiába zárom össze szempilláimat, látom, a mint a koporsóban zöldhatu bekák, gonosz szemű kigyók, bogarak, undok nagyszájú kis szörnyek nyüzsgőnek.

Es az a pap is ott áll már mellettem... Már a kezét is kinyújtja felém... A csontos ujjakra gyűrűk helyett kis sárga kigyók van-nak tekergetve, és hogy sziszegnek, hogy sziszegnek?!

Aztán nem is emlékezem többé semmire, talán fel is sikoltok, és mintha eszméletlenül rognám bele a koporsóba...

Es mintha még mindig bugna az orgona, de messziről, elhalóan?...

Mert van, mert kell is lenni egy szellem világnak, melyről a megnyilvánulások írói is oly rejtett szavakban prófétálnak, s a hol örök a világosság, de a hol mégis kísértének a vak sötétség borzalmai is...

reket pusztit, rendszereket, államokat átalakít. A jót, a nemest főlemli, a gonoszt megjob-bítja, vagy földre süllyti. Mert benne van az igazság, az erő, a hatalom és mert:

Minden államnak támasza, talapköve
A tiszta erkölcs, mely ha megvész,
Róma ledől s rabigába görnyed.

BELFÖLD.

A főrendiház gyáza. Báró Balassa István, a főrendiház örökös tagja 51-ik évében, rövid szenvedés után zemplénmegyei birtokán elhunyt. A főrendiház tanácskozásában csak ritkán vett részt és inkább a liberális irányalathoz tartozott.

A közös költségvetés. A közös miniszteri értekezések, a melyekben a jövő évi költségvetést fogják tárgyalni mint felhivatalo-san jelentik, április 17-én fognak Bécsben megtartatni.

KÜLFÖLD.

Május elseje. Wurmbrand gróf osztrák kereskedelmi miniszter valamennyi rész-szortjába tartozó hatóságokhoz és a kereske-delmi kamarákhoz rendeletet intézett, amely-ben hangsúlyozza, hogy a munkásoknak a munka önkéntes beszüntetése május elsején szigorúan eltiltásos s hogy a rendelet ellen vé-gzőt a törvény, illetve a szolgálati szabályzat teljes szigorúságával fognak megbüntettetni.

A császár beteg. Oroszországból távirják, hogy II. Miklós császár aggasztóan beteg, a leg-rosszabbtól lehet tartani. Azt a hírt, mintha a császár nihilisták mérgezték volna meg, a leg-határozottabban megczafolják. Petervári te-legrammok szerint a császár meghült, influenzát kapott s most utóhatásként tüdőgyuladást érez.

A Hentzi-szobor elleni merénylet.

Szeless Adorján titokzatos eltűnése fog-lalkoztatja még mindig a közönséget. Az első magyar dinamit-merénylet, a minék a rendő-rég nevezi a Hentzi-szobor eltávolítására irá-nyuló cselekvény tettesét, némi nimbusz kezdő környekezni és ügyes rejtgetődzése folyton nagyobb mértékben reá tereli az általános ér-deklődés. Tegnap sem állt be ügyében lenye-gesebb fordulat.

Dr. Takács Zoltán Szeless Adorjánról tegnapielőtt kapott egy ügyvédi meghatalmazást, mely Szeless Adorjánnak sajátkezű aláírásával van ellátva. A meghatalmazás a rendes ügy-védi meghatalmazás formulájára van írva és így kezdődik:

Meghatalmazás,
melynél fogva magam és örököseim re-széről ezennel feljogosítom dr. Takács Zoltán ügyvéd urat, hogy engem a Hentzi-szobor el-távolítására irányuló cselekmény miatt ellenem indított ügyben és minden más ügyben a bi-róságok, eppony, mint hatóságok előtt vagy azokon kívül bárhol képviseljen stb. stb.

E meghatalmazást ő meg nem mutatta be Zsarnay kapitánynak, de ennek a meghatal-mazásnak értelmében járt el, midőn védenéze érdekében megkísértett mindent arra nézve, hogy miként lehetne Szelesszt az ügyészegnek átadni.

A rendőrség ezt lehetetlenné teszi és tette. E helyett folytán figyelemmel kíséri őt, az ügy-védet és detektivekkel őrizteti őt. Ez eljárás ellen dr. Takács az ügyvédi kamara elnökénél fog védelmet keresni és a főkapitányságnak ellene kibocsátott kommunikéjével szemben a főkapitány ellen fegyelmi feljelentéssel fog élni.

Egyébként kijelenti, hogy ő nem tudja hol van Szeless és azt nem is akarja tudni.

Az újvidéki Zaslava szerint a Hentzi-emlékszobornak szánt bomba előrdűlése erő-sebb viszhangot kelt Bécsben, mint itt nálunk; jobban hallatszik az és erősebb hangja van annak Bécsben, mint Budán és sokkal több kárt tett, mint ha az emlékszobor körüli összes épületeket összerombolta volna. A rosszalást és a jogonlalt haragot, mit ezen merénylet híre s bécsi udvarnál előidézett, nem fogja enyhí-teni sem is enyhítheti, ha a tettes valamiképen elő is kerül, a ki fölött aztán ítéletet lesznep-mondandók.

Bécsben ennek nagy fontosságot tulaj-donítanak s egészen másképp ítélik meg a dol-got, mint az a bíróság tenni, megítélni és el-bírálni fogja, ha majd az ügygel foglalkozni talál. A helyzet Magyarországnak a budai bomba következtében nagyon megzavarodott s előre nem látható, mi fog még csak ezután kö-velkezni s mit rejt a jövő a maža méhében!

Ujdonságok.

*** Közeledik április hó 15-ike.** Nevezetes nap ez minden esztendőben azokra nézve, a kik honpolgári jogaitak gyakorolni kívánják. A törvény azt mon-dja, hogy azok az adózó polgárok, a kik adóhátralékaikat április hó 15-ig ki nem fizették, a választók néysorába föl nem vétetnek. Felhívjuk tehát pártunk tagjait arra, hogy a mondott határnapig adó-hátralékaikat okvetlenül kifizessék, mert nem tudhatjuk előre, nem lesz-e szük-ség arra, hogy szavazatainkkal már a

közel jövőben beleszóljunk hazánk sor-sának intézésébe. Szükség van minden egyes elvtársunk szavazatára, hogy elveink diadálra jussanak, hogy zászlónk győz-tesen kerüljön ki a választási harcából. Itt az idő. Most még nem késő. Le kell róvnunk a haza iránt való kötelezett-ségünket, hogy e jogokban részesülhes-sünk. A ki ezt a határidőt elmulasztja, az egyedül magának tulajdonítsa, ha vá-lasztási jogától megfosztatik.

*** A debreczeni szocial-demo-krata munkás párt.** Kecskés Peter elnök-le alatt, vasarnap d. u. ismét látogatást gyű-lést tartott. Az első szónok öv. G. a l a m b o s-né volt, ki olyan kifejezéseket használt a par-lament ellen, hogy Erdélyi István rendőrfogal-mazo kénytelen volt figyelmeztetni, hogy ra-gaszkodjék a tárgyhöz, mert ellenkező esetben megvonja tőle a szót. Beszédének végén május elsejének, mint munkás-ünnepnek, megünneplé-sét hangsúlyozta. F r a n k i P a l és F r ü h w i r t Ernő, a következő szónokok, szintén május el-sejéről és a szocial-demokrata elvekről be-széltek, erős kifejezésekkel élven a sajtónak azon része ellen, mely a munkások törekvéseit olcsó hírlapi viccekre tárgyavá teszi. A gyű-lés legnagyobb rendben, esti 6 óra tájban vé-g-t ért.

*** Előre fizetett adók.** A pénzügy-miniszter az előre fizetett adók kamattérítés te-kinletében főnálló szabályok helyes alkalm-a-zása czéljából, illetőleg azoknak módosításával elrendelte, hogy az 1893: XIX. t. cz. 45. §-a szerint járó kamat megterítés napok után számitandó és pedig a befizetés napjától az illő évnegyed második havának végéig; előre fizetésnek azonban nem tekinthető, ha valaki p. második évnegyedre járó részletet áprili-s hó valamely napján befizeti, mert ezen rész-lel a törvény szerint már ápr. hó 1. esedékes volt; ellenben előre fizeti tartozását azon adó-zó, ki az említett második évnegyed részletet jan. 1-étől márcz. 31-ig terjedő időközben fi-zeti; ezen adózó már részesítették a kamat megterítés kedvezményében és pedig: ha p. márcz. 16-án fizetett, márcz. 16-ától május 16-ig, vagyis hatvanegy napra.

*** A kis lottó megszüntetése.** Ros-ser dr. osztrák birodalomgyűlési képviselő, a ki évek óta hevesen küzd a lottójáték ellen, rö-viddel ezelőtt a következő tartalom levelet intézte Lukács László, magyar pénzügyminisz-terhez:

«Kegyelmes uram! 1867. óta minde mai napig sikertelenül harcoltam a lottó ellen. Örültem, midőn hallottam, hogy nagyméltósá-god előde annak megszüntetését felvette pro-gramjába. Sajnos, hogy kegyelmezséged program-jában nem találom. Legfőbb ideje már oly játék megszüntetésének, melyet Conning a koldusok adójának, Casour pedig az örültség adójának nevezett el. Hogy a nép mint gondolkozik a lot-tó felől, annak bizonyosságul szolgáljon az osztrák képviselőházhoz érkezett kérelem, melyet szőrszerint bátorodom közölni:

«Méltóságos képviselőház! Egy szegény, a kétségbeeséssel küzdő családanya térdén áll-va könyörög, méltóztatásuk a kis lottót teljesen megszüntetni, mert azon csak atok és szeren-cselenség van, annak vért áldoznak az ember-ek és soi. családok juttat tönkre, dob oda a nyomornak és nélkülözésnek. Az ország fog még más forrásokat is találni, melyekből a jövőde-gmet pótolhatja és sok ezer ember megkönyeb-büitlen fog fellelegzeni.»

Könyörüljön Nagyméltóságod a szegény népen. A legnagyobb igazgatóságban szerkesz-tett ez irást ne tessék félredobni, de móltöz-tassék ezt a kérelmet teljesíteni, mely vérző szívből ered. Isten fordítsa szívet a szegény nép felé, mert a gazdagemberek nem tesznek a lottóba. E levélre dr. Kóser a következő választ kapta:

«Nagyságos Ur! Vonatközösségi a m. kir. péozügymiszter ur ó nagyméltóságához in-tézett levelére, meghagyás folytán van szeren-csém értesíteni, hogy a kis lottinak megszü-n-tetése ó nagyméltósága legújabb beszédében nem volt ugyan hangsúlyozva, programjába azonban fel van véve és ennek megfelelően már a folyó évben redukálni fogja a lottójá-ték. Nérlay osztálytanácsos, az elnöki osztály vezetője.

*** A «Csokonai kör» választmánya** 1895. év. ápr. hó 9-ik napján, d. u. 5 órakor a főisk. nyilvános olvasó teremben ülést tart. Tárgyak: 1. az emlék-keretek kerítésének ki-javítása. 2. Folyó ügyek.

*** Árvis Szatmárvármegyében.** Fehérgyarmat és még 20 község belterülete és határa nyolcz nap óta viz alatt van, a belvi-zek mindenütt felfakadtak és a Szamos árja is teljesen elöntötte a környeket. A közleke-des minden irányban szünetel. — Az ins-g máris nagy.

*** Színészet Ér-Mihályfalván.** Ho-mokai László, a kisebb városokban előnyösen ismert színigazgató társulatával Ér-mihályfal-ván tart előadásokat. A társulat a «Mongodin ur felesége» czimű bohózatban mutatkozott be. Az előadást igen szép szamu közönség ne-zte végig, mely zajos tiszessétt többször fejezte ki az előadás sikere fölött. A társulat 15 elő-adást rendez Ér-mihályfalván. Kiválóbb tagjai: Homoky Gabriella, ki a kolozsvári színháznak is volt tagja, s öt évvel ezelőtt a «Paraszt kisasszony»-ban aratótt sikert Ér-mihályfalván,

Továbbá Szigei Ida, Toldi Zoltán, Kolozsy Jó-zsef és Hertelendi Antal.

*** Közigazgatási bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága teg-nap delután 3 órakor Dégenfeld József gróf főispán elnökelete alatt ülést tartott a városna-gy tanácsstermben. Az ülés megnyitása után Vértessy István főjegyző felolvasta a mult márczius hóról szóló pórgarmesteri jelentést, melyet tudomásul vettek. — Legfontosabb tárgy volt az állami anyakönyvvezetés. A belügymi-niszternek az anyakönyvi kerületek megál-lapítása, — továbbá az anyakönyvvezetés és a n y a k ö n y v v e z e t ő helyettesek — kinevezése tárgyában Debreczen városos ér-keztet körelelelere vonatkozólag a közigaz-gatási bizottság a következő javaslatot terjesz-ti a miniszter elé: A város külterületérei együtt — az Onat pusztá kivételével, mely pusztarész 8 mértföldnyire esvén a városról, ezen nagy távolság indokából legcélszerűbben a hajdumegyei Egyek községi kerülethez oszti-ható be, hol a cseledek küömben is Egyek kö-zszöből valók — egy anyakönyvi ke-zelvése alakítható és pedig egy anyakönyvve-zetői és tekintettel a nagy népességre, ket anyakönyvvezető helyettesével. Az állásokra anyakönyvvezetőül Vecsey Imre városi tanács-nokot, helyettesekül pedig Roncsik Lajos II. és Varga Karoly III. aljegyzőket hozza javas-latba. Aztán az ülés további folyamában a szakelöládók terjesztették a bizottság ele-rendes havi jelentéseket, melyek tudomásul véteket. Az ül. ülés fel hat órakor ért véget.

*** Kulimázó,** a híres deuncians, a feletti örömben, hogy a gróf Apponyi Albert ellen kitűzött bomba-merénylert ezer forintot van reménye bezsebelni, bambaságnak nevezi ezt, hogy apró laposkák (a «Debreczeni Hir-adó», a «Debreczen», a «Debreczeni Reggeli Ujság») kepeiben tréfákat irányítanak a felet-tük álló lapok ellen. Azt mondja továbbá, hogy ezen apró lapok félre magyarázták a fe-llettük álló «Kulimázó Hírlap» vezércikkét. Legyen nyugodt Kulimázó! Az ó bambaságot félre magyarázni nem lehet, mert napnál via-gosabb az, hogy a mint két haj disziti az ó bamba koponyáját, melyről Darwin be tudna bizonyítani azt, hogy az ember tenyleg a ma-jonától származott: úgy kéket és zöldet lát ak-kor is, ha valaki gscheftelei ajánlatát vissza-utasítja. Azt szinten hasonló készséggel ismer-tjük el, hogy Kulimázó ugyis mint szerkesz-tő-sert felelős lapkiadó, feleltünk all s reméljük hogy mielőbb följut arra a magaslatra is, me-lyet egy szerkesztői üzenetben lapunk f. szer-kesztőjének szánt.

*** Keresd az asszonyt!** 1894-ik év október 29-én este H. Hadhazon J u h a s z Mihályné, városzert: ismeretes részegeskedő, kötekedő asszony bement G o l d s t e i n Pé-ter kocsmájába, s az ott mulató legényekbe okneki belekötött, a kik őt annak rendje és módja szerint csakhamar kidobták a kocsmá-ból. J u h a s z n e ezután hazaszaladt s felbujto-gatta ferjét és fiát, ezek eles kessekkel meg-tamadtak a kocsmában mulatókat s közülök többeket megsebesítettek. Ma a debreczeni kir. törvényszék, J u h a s z G á b o r t I e v i és hat hó-napi börtönrre, fiát, J u h a s z M i h á l y t pedig 8 napi földháza ítélte.

*** Hajdumegye a mult hónapban.** Hajdumegye közigazgatási bizottsága teg-nap délelőtt tartotta meg Dégenfeld József gróf főispán elnökelete alatt havi ülését.

A havi jelentések tudomásul vétele után mintegy 50 folyó ügyet intéztek el. A harmadik adóhivatal székhelye kérdésében a pénzügyminiszter újabb határozat hozatal végett leküldte az előterjesztésnek tekintendő feltevéseket. Az előadó java-solja a járási szék-helyek vegleges eldültéig függőben tartását. Padrah Sándor főjegyző kéri a közigazgatási bizottság csaknem egyhangú határozatának fenntartását, a már korábban ismert tetett érvek mellett azért is mert a miniszteri leirat azon irányadása, hogy járási székhelyen legyen adó-hivatal is, ez esetben téves, mert Szobozzó rendezett tanácsú város lévén, hatósággal és mert H-Böszörményben is van adóhivatal, ho-lott szolgabíró-sága nincs; végre a vármegye már elhatározta a három szolgabíró-ság egyi-kenek Szobozzó székhelyre helyezését. Hason-ló aláspontot foglal Czegyédy Mihály is, mig Caspó István az előadói véleményt pártolja. Szavazásra bocsátották a kérdést a bizottság a szobozsói adóhivatal mellett nyilatkozik: ily értelemben tesznek újabb előterjesztést a mi-niszterhez.

*** A Hentzi-szobor eltávolítása.** A Hentzi-szobor eltávolítása ügyében a szent-György-teri háttulajdonosok közlelebo memo-randumot fognak beértesíteni a képviselőhá-zhoz, mivel sem személyük sem vagyonuk nincs biztonságban mindaddig, a mig ott fog állani. Ha kérelmüket nem teljesítnek, akkor azt ké-rik, hogy állam biztosítsassa be házaikat. Már ívet is köröznek e tárgyban, a melyet eddig majdnem mindegyik házi ur aláírt a Szent-György-teren.

*** Az ablaküvegek átláthatat-lanná tévese.** Az ablaküvegeket igen köny-nyen átláthatatlanná tehetjük, nem kell hozzá más mint egy marék konyhásó, amelyet egy nyolczad liter fehér sörben feloldunk és ezzel üvegtáblákat egyenlően s erősen bedörz-söl-jük. Ha ismét állatszavá akarjuk tenni, meleg vízzel kell lemosni.

*** Debreczen halottai.** Debreczenben 1895. márczius hó 31-től április 6-ig a köv-t

kerő halálozások történtek és 10 hón. izr. vörheny, ref. aszkór, Pipó Maria 5. Kozma Julianna 10 év. r. v. 8 hón. ref. tüdőhurut, ref. gyengesség, öv. Pócsi, eggkór, Kovács János 6 é. kacs Erzsébet 3 éves ref. zso 5 év. és 3 hón. ag. ev. Pincz Róza 8 nap. ref. gör. 4 hón. ref. göröcsk, Szilagy veselőb, Harsányi István 6. Zöldi Zoltán 4 hón. gör. k. Ferenc 75 év. ref. májra-g. év. ref. béihurut, Madarac tüdőb, Kacsari Lajosné tüdőb, Kovács József 1 h. gyengesség, Markus János 5. rinyi Róza 8 év. ref. vörhe-év. rom. kath. béihurut, Bl. vizkór.

*** Érvényüket ves-velek.** A földmivelési min- visszazások megszüntetése rendszer elvölő kifolyóla mindenki köteles a többé nem levő allatra vonatk vesztelt marhalevelet az ill- kezelőnek beszoállgatni, ka-rizni, hogy bármí okból, té-zés, leolés, elhullás stb. kö-vénytelenné vált marhalev- szolgáltassanak. E rendelet-jük olvasónk figyelmében, tők kihágási eljárás alá eső-jedhető pénzbüntetéssel fo-

*** Színház.** P. Ma-este a «F r o u r o u s» cz. Gilberte szerepében lepett-déjgátékait, melyek a debre-feledhetetlenek lesznek. A- tegnap is a leglekesebb or-tette a közönség, melyet s-zinigazgató az által, hogy-dény vége fele ily művelve-ra. — Matól kezdve apríl-előadás.

*** A debreczeni Kö** Tóth Béla pénztárnok ut- vetkező adományok folyták. A debreczeni faúrurak-tése a 322-ik számu gy. 50 kr. Nagy Márton 20 kr. Kovács József 50 kr. Kopá- János, László András 10—- rencz 50 kr. Deak Ferencz- kr. Szabó Dániel 20 kr. Sa- Bika József, Szathmari Fer- Csóka Pál, N. N. 10—10 kr. Szabó István 20—20 kr. N. 4 frt 80 kr.

Díszgett Mihály ur 24 főiskola III. e. osztálya 3

*** A Telegdi östök** kitűnő gyógyhatású sós víz- rendezve, május hó 1-én u- husvét elsőnapján is ki- hivatunk olvasónk figyelmét- gyógyfürdőre, melyhez a- már a vasúti közlekedés is- *** Elvezett.** Asztal- menyí gazdálkodó a Nagy- vástette piros bőrtárczáját- összegű pénz és értékpap- megtalálónak a város 50 d- beviszi a tárczát a II-ik ké- tányásghoz.

Az első magyar társaság működésébe fel- zárszámadást, lapunk 4-ik olvasónk figyelmébe. Megle- melyet e régi társaság evró- egyik legfőbb alapja a hu- hivatalnokok ügybizalom- kenysége. Városunkban ugy- ben, napról-napra fokozód- ezen társaság iránt, melyt- ur, ezen intézetnek évtized- zertikára, minden alkalom- erélyllyel igyezkzik a bizto- kében tovább fejleszteni.

Időjárás. A főminim- lőtt van, azonkívül egy mé- meny találat, mely délre- nyéken. — Az idő száraz, a- naphoz képest a hőmérsék- alacsonyabb.

A norvég és német pa- vannak. Hazánkban az idő fel- Prognózis: Változékony- ható, helyenként esővel.

Ingatlanok for

(A debreczeni kir. törvény- könyvi hatóság)

— F. évi április 1— Nagy Karoly mint kisk- és Juhász Antal gránja to- és Juhász György valamony- Gábor és neje örökösök elad- utca végén levő 3352. s Grósz Lőrincz és neje Rósen- frtért.

Budapesti gabonátörzsde. Hivatalos egyezések márczius 6. — Buza 6.74 pénz, 6.76 áru pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 áru Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposztapepce aug.—sept. 10.05 11.10 áru.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Április 7.
a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (párónként —400 kilgron felül sulyban) 40.—40¹/₂— 2. Öreg közép (párónként 300—400 kilgron sulyban) 40.—40¹/₂— 3. Fiatal nehéz (párónként 320 kilgron felül sulyban) 41.—41¹/₂— 4. Fiatal közép (párónként 251—320 kilgr. sulyban) 42¹/₂—43.— 5. Fiata könnyű (párónként 250 kilgrig terjedő sulyban) 46.—47.— II. Magyar szedett: 1. Nehéz (párónként 280 áron felül sulyban) 40.—41¹/₂— 7. Közep (párónként 280—280 kilgr. sulyban) 42.—42¹/₂— 8. Könnyű (párónként 280 kilgrig terjedő sulyban) 46.—47.— III. Áserebi: 9. Nehéz (párónként 260 kilgron felül sulyban) 2.60 — 42. 10. Közep (párónként 230—260 kilgr. sulyban) 41.50—42.— 11. Könnyű (párónként 230 kilgrig terjedő sulyban) 40.—42.— Sertés létszám április 5 napján volt készlet 140,244 darab.

Főszekesztő: **Szinay Gyula.**
Felelőszekesztő és lapkiadó: **Kösa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Eladó
Geszteréd község határában (Téglás és Ujfehértó vasútállomásoktól egy órányira) 12,000. kéve első osztályu fedő nád. Ertekezhetni a község házával átellenben lakó tulajdonossal Geszteréden. (147.)

Eredeti répamagvakat
oherdorf, olajbogyó, bucsok, mammoth
csakis Quedlinbergi, ólomozott 50 kilós zsákokban jegyintákosabb termelő árak mellett, ajánlanak budapesti raktárkúbból

Ormai és társa,
Budapest, Teréz-körút 40 (157.)

Neumann M.
budapest-bécsi céggnél. Debreczen, főtér a magy. kir. postával szemben. Vidéki megrendelések utánvét mellett eszközöltenek. Meg nem felelő árak szívesen kicseréltenek. 3.

MI AZ A PURINAL?

PURINAL
PURINAL
PURINAL
PURINAL
PURINAL

A legjobb és legbiztosabb ruhátisztító szer, mely a ruhákban lévő összes tisztálanságokat biztosan eltünteti; miért is a legjobban ajánlható mindazoknak, kiknek eddig ruhái tisztán tartása jelentékeny költséget okozott, mivel a számtalan esetben lett kipróbálva, és joggal mindenki által elismert. A vásárlásnál, tekintve, hogy számtalan tisztító szerlehet, kérjük mindig cégünkkel ellátott kért, csakis ilyen elfogadni, mivel a ruhák tisztításánál csakis a Purinal nyújt biztos sikert. Kapható minden előkelőbb üzlet és gyógyszerárterekben. **Úvegje csak 25 kr.**

Főszekesztő raktár: **Vojtek és Weisz Aradon** Gyógyszer üzlet. Kapható: **Csanak József, Ganofszky Lajos, Geréb Fülöp, Gaszner Károly, Ricket József, Szentkirályi Tivadar, Varga Lajos** uraknál.

Hirdetés.
A depr. fogyasztási és italadó bekezelő szövetkezet
által értesítettek a helybeli és vidéki **israelita polgártársak**, hogy Nagy-Hatvan-utca 1092-ik szám alatt **Bignió János** ur házában a szövetkezet által felállított 2-ik számú kimérőben **folyó márczius hó 29-ik napjától kezdve Husvéti kóser szilva pálinka** úgy nagyban, valamint kis mennyiségben kapható.

Debreczen, 1895. márczius hó 18. Tisztelettel **a Kezelőség.**

A fentebb hirdetett Husvéti pálinkának kóser mivoltát ezennel igazolom. Kmlt. **KRAUSZ VILMOS** főrabbi

XXVII. évfoly

Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve
Égész évre 10 frt
Félévre 5 „
Negyedévre 2 „
Egy hóra 1 „
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden szerkesztőségbe (Főtér 1828) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben
Főtér 1828. Lajos központosító és a kiadóhivatalban (Főtér 1828) szolgálat.

Főhívás el
A „Debreczen” lyamának második év hóval kezdődött, előfizetőkkel kérjük a jövőben se vonulni, ha volt valaha arra szándékunk Magyarországnak a lapja fentartassék; úgy politikai viszonyok közepén is, midőn egy kipróbált feladat vár. Programunk sáros fejtegetünk, a mokra sincs szükség reklám lapunk mellett sáros multja.

A „DEBRECZEN”
Egy évre 20 k
Fél évre 10 k
Negyedévre 5 k
Egy hóra 2 k

Netaláni tévedés kérjük a vidéki előfizetéseiket egyszerűen veskedjenek beküldve kiadó-hivatalának, Debreczenben.

Tisztelettel:
A „Debreczen” szerkesztő

A közeposztály
Még mindig be kell látni, hogy tavaszra a közeposztály, hogy százezrek mennek víz alatt, ha t. i. a te tulajdonképen nem jössz szentes következménye járásnak és orohydrognak.

Igy lehet előre látni politikai, társadalmi és gazdasági viszonyok közepén.

A „DEBRECZEN”
Hazánk csillagvizsgálója
Olvassóim között vannak, kiknek alkalmuk van betekinteni a végtelen világba a csillagok millió pistolyánál elindult fény sugar regénye a jelent és a legvalóbbi mindnyájan olvasták Camille egyik-másik népszerű műveit egy-egy cikkben s hírlapok egyik-másik értekezését a latáiról.

Vonzó előadása, kedves modora kedvelte tette és szelesebb körökben s ma is az alkalom a hírlapok és kesztői, ha olvasóközönséget lagazati tárczáikkal kedvelkedésben áll, előfizetőkkel, teni, tudasukat újabb és újabb viténi. Na! nek, külföldön s élelken fogaloznak a csillagok nyekkel s mindenütt talál maccenasok, kik nagy öszlegenségebb tudomány czélban alapította a fenéköt lelki a róla elnevezett Manora-csillagvező fekvésénél fogva és a csillag folytán máris jó sz tudományának.

Most Heidelbergből érkező bádeni kormány s a városzenek egyházzal, melyik egy obszervatórium létesítését a Gaisbergen akarják tanácsa a fardhatatlan főp. Wilckens-szel az elén, kesztői, hogy a hegyre alkalmas közeposztály és tart fenn, az építkezéshez.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. TŰZ-, SZÁLLITMÁNY- ÉS JÉGBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK.	Harmínckeddek évi zárszámla 1894 január 1-től december 31-ig.		BEVÉTELEK.		VAGYON.		Mérlegszámla 1894 december 31-én.		TEHER.
	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint
I. Tűzbiztosítás.									
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	1,749,907	17							
Magában maradt károk tartaléka	119,197	51							
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész után	251,067	28							
Továbbadott adó és költségletek	129,451	53							
Postadíjak	48,318	25							
Alakozások közzé adásai	8,949	frt							
A viszontbiztosított rész terhelő igazgatási költségei	410	27							
Beküldésben lévő károk tartaléka	408,399	32							
A kifizetendő évek kárpót-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	2,000,000	—	4,768,706	89					
II. Szállítmánybiztosítás.									
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	41,869	85							
Magában maradt károk tartaléka	15,686	76							
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész után	2,308	44							
A szállítmánybiztosítási üzlet terhelő igazgatási költségei	14,640	20							
A kifizetendő évek kárpót-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával	20,000	—							
III. Jégbiztosítás.									
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	218,639	68							
Magában maradt károk tartaléka	1,116,938	62							
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész levonása után	202,943	24							
Behajthatatlan követelések leírása	1,026	58							
1894. évi nyeresemény									
			7,324,880	49					
I. Tűzbiztosítás.									
Az 1893. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül	1,900,000	—							
416,747.892 frt 88 kraj. kiadott biztosítási évek után, valamint a folyó évben lejárt díjösszegeket behajtható díjak	5,424,800	93							
Levonás: törlesztett díjak	528,055	49							
díj	663,007	84							
bejárásbiztosítási díj	1,136,231	34	2,322,284	67					
díj	3102,416	32							
Az 1893. évben függőben maradt károk tartaléka	112,222	04	5,114,639	26					
II. Szállítmánybiztosítás.									
Az 1893. évről áthozott díjtartalék	18,415	93							
22,819.814 frt 97 kraj. kiadott biztosítási évek után, díjak	182,249	08							
Levonás: törlesztett díjak	17,872	85							
viszontbiztosítási díj	120,101	04	68,148	04					
Az 1893. évben függőben maradt károk tartaléka	14,742	83	95,306	80					
III. Jégbiztosítás.									
77,841,516 frt 84 kraj. kiadott biztosítások után, díjak	1,558,833	03	1,558,833	03					
IV. Egyéb bevételek.									
Beváltott szelvények után, valamint egyéb befolyt kamatok és arfolyamnyereség eladott értékpapírok és idegen pénzmenek után	495,138	84							
Társasági házak tiszta jövedelme	60,907	56	556,104	40					
1894. évi nyeresemény			7,324,880	49					
Elteljesített tőkepénzek takarékpénztárak és bankoknál	2,351,810	77							
2,163,850 — M. kir. italmérségi jog kártalanítási 4 ¹ / ₂ % kitények a 100 — = 2,163,850 frt — kr.									
180,000 — Pesti m. keresk. b. 4 ¹ / ₂ % oszálóglev. a 100 — = 180,000 frt — kr.									
230,000 — M. jelzáloghitelb. 4 ¹ / ₂ % oszálóglev. a 100 — = 230,000 frt — kr.									
200,000 — Egy. bp. f. ov. takr. 4 ¹ / ₂ % oszálóglev. a 100 — = 200,000 frt — kr.									
11,894 drb Magyar-francia bizt. r-t rész. a 100 = 1,189,400 frt — kr.									
1059 drb Bécsi biztosító társ. részvények a 255 — = 270,015 frt — kr.									
16,800 Pesti Lloyd társ. kötvények a 100 — = 16,800 frt — kr.									
A fenti értékpapírok után az év végéig esed. kamatok	21,034	frt 21 kr.	4,571,129	21					
Leszámlított, visszleszámlított és egyéb váltók	874,413	41							
A társaság háza	1,210,000	—							
Külföldi adások:									
a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőiségnek b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél	676,983	08							
Jégbiztosítási osztály folyó számlán	407,089	88							
Központi pénzkészlet	230,319	54							
A következő években lejárt díjtalék és díjkötelvények összege	40,632	15							
1894. évi nyeresemény			10,362,378	04					
Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 egész részvény a 1000 forint	2,000,000	frt — kr.							
Részvényalapítók: teljesen befizetett 2000 fél részvény a 500 frt	1,000,000	—	3,000,000	—					
Társasági tartalékok			3,000,000	—					
Külön tartalék*)			280,000	—					
Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül	2,000,000	—							
Szállítmánybiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül	20,000	—	2,020,000	—					
Tűzbiztosítási függő károk tartaléka			115,197	51					
Szállítmánybiztosítási függő károk tartaléka			15,686	76					
Külföldi hitelek			327,812	96					
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok			2,179	—					
Első magyar általános biztosító-társaság Léway-alap			80,979	39					
Tisztviselők nyugdíjalapja			569,279	91					
Előfizetési osztály folyó számlán			81,142	36					
1894. évi nyeresemény			927,100	96					
*) A külön tartalék az 1894. nyeresémből 500,000 frtra emelkedett.			10,362,378	04					

II. ÉLETBIZTOSÍTÁSI OSZTÁLY.

KIADÁSOK.	Harmínckeddek évi zárszámla 1894 január 1-től december 31-ig.		BEVÉTELEK.		VAGYON.		Mérlegszámla 1894 december 31-én.		TEHER.
	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint	kr.	forint
Törlesztett kötvények díja	282,540	31							
Visszaadott kötvényekért	317,768	70							
Hátralékoltak után kifizetett köösség	1,074,951	49							
Lejárt kifizetési tőkékért	829,245	68							
Kihazsítási biztosítók-nál haláleset követeléseinek díjviszterítés	105,023	54							
Függőben lévő károk tartaléka	297,759	33							
Érjáródokért	96,614	90							
Viszontbiztosítási díjak	77,712	51							
Bélyegért	75,173	61							
Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok uti- és egyéb költségek	209,221	08							
Tisztí fizetések	79,489	66							
Jövedelmi adóért	7,143	02							
Orvosi díjakért	38,971	16							
Szerzési és díjbehajrási költségek	377,398	85							
Kiszorított biztosítók tartaléka	19,000	—							
Behajthatatlan tartozások leírása	24,823	47	3,903,827	91					
Díjtartalék az év végén			25,910,035	66					
1894. évi nyeresemény			183,437	43					
A mult évből áthozott díjtartalék			24,187,184	01					
Befolyt díjak az évben kiállított kötvények után			432,953	87					
az előbbi években kiállított kötvények után			3,836,568	74					
a biztosított tőke emelésére fordított nyeresemények			18,932	50	4,288,475	11			
Mult évi függőben volt károk tartaléka			319,202	61					
Illetékek			96,759						